

УДК 811.161

ИСТОРИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ТОПОНИМИЧЕСКИХ НАИМЕНОВАНИЙ УЛИЦ ГОРОДА ОМСКА

Т.А. Фролова, обучающаяся 10-4 класс

Научный руководитель: Бриненко И.В., преподаватель

Бюджетное образовательное учреждение «Лицей №149» при Сибирском государственном автомобильно-дорожном университете

г. Омск

Изучение истории всегда было и будет важной частью понимания человеком ситуации в мире вокруг него, потому каждый из нас должен знать хотя бы ту часть истории, которая связана с тем, что нас окружает. Примером подобного является история того города, в котором человек родился либо же проживает [5, с. 43; 6, с. 100]. История городов, особенно крупных, всегда включает в себя множество различных аспектов, одним из которых является топонимия [1, с. 32; 2, с. 68]. В данной статье рассматриваются особенности топонимии некоторых улиц города Омска.

В первую очередь, можно упомянуть о таком явлении как одноименные улицы, отличающиеся между собой лишь числами. Подобное явление распространено за рубежом, но для сибирского региона оно является необычным [4, с. 36; 9, с. 62].

Причиной появления подобных одноименных улиц, таких например как Северные, которых в Омске 36, или Рабочие, их немного меньше, 34, и многих других является решение инженера Д.А. Вернера, члена специальной комиссии по переименованию улиц в 1919 году. По его инициативе многие окраинные улицы были пронумерованы согласно популярной английской системе. Так и появились множество тех же Северных и Рабочих, а также Линии, Марьяновские, Электровозные, Самарские, Заозерные, Балтийские, Комсомольские, Чередовые, Любинские, Восточные, Солнечные и Станционные.

Как в дореволюционное время, так и после революции были распространены названия улиц в честь известных людей. Разделить такие улицы можно на разные категории [7, с. 37; 8, с. 38].

К первой можно отнести деятелей искусства и науки, чьи имена были увековечены в названиях улиц. Примерами подобных являются улица Лермонтова, Достоевского, Менделеева, Нобелевский тупик, проспект Королева.

Ко второй категории улиц, названных по именам, можно отнести улицы названные в честь политических деятелей и знаменитых революционеров после Великой русской революции. Таковыми являются улица Ленина, Адрианова, Березовского, проспект К. Маркса.

В память о героях Великой Отечественной Войны во многих городах, не только Омске, существуют улицы, названные их именами. Подобная волна переименований и присваиваний новых названий прошла по всей стране в

1950-е годы, но имена героев улицам продолжают присваивать и по сей день. Так, в Омске существуют улицы имени В. Бархатовой, Карбышева, Бухарина, Гурьева, Фугенфирова.

Также существуют улицы, названные именами знаменитых омичей и людьми, важными для истории города. Это улицы Бухгольца, Врубеля, Гашека, Дианова, Малунцева.

Отдельно можно упомянуть городские топонимы, связанные с небесной тематикой. Авиационные улицы и переулок, Космические проспект и переулок, бульвар Космонавтов, Пилотский переулок, проспект Королева, улицы Циолковского и Астрономическая. Объяснить подобное можно тем, что в военные годы в Омске работал знаменитый авиаконструктор Королев, что и стало причиной подобной связи Омска с космической и полетной тематикой.

В дореволюционное время улицы было принято называть в основном в связи с тем, что на них находилось или каковыми были сами улицы. По состоянию дорог на улицах были названы улицы Больше-Грязная, Малая Грязная, Непроезжая и Непроходная.

По названиям учреждений, находившихся на улицах, существовали Почтовая, Госпитальная, Думская.

Были улицы, названия которых соотносились с названиями церквей, находившихся на них – Ильинская, Костельная, Никольская, Крестовоздвиженская.

Некоторые улицы, как комично некоторые их названия не прозвучат в настоящем, назывались по объектам природы, стоявшим либо пересекавшимися с ними – Малая и Большая Луговая, Иртыш – по названию реки и Кустики.

По местоположению и хозяйственному использованию улиц появлялись такие названия как Выгон, Барашки, Лесная, Козья, что в основном свидетельствует об их окраинном характере.

По географическим направлениям сибирских городов, в сторону которых были направлены отдельные улицы, они назывались Тарской, Тобольской, Иркутской, Томской и Красноярской.

Наконец, по продаваемых на них товарам появились улицы Сенная, Весовая и Складской переулок.

Также существовали улицы, названные по именам некоторых проживающих на них людей, имевших какое-либо важное значение для города. Примерами подобных улиц были Путинцевская, Варламовская, Анциферовская, Капцевича, Гасфортовская, Шпрингеровская.

В связи с проживающими множественными представителями казачьего сословия существовали улицы Войсковая, Полковая, Артиллерийская, Скаковская, Атаманская.

Несмотря на то, что многие названия улиц в прошлом в основном предполагали за собой логичность их происхождения, в настоящее время, касаемо названий некоторых улиц, подобная логика, к сожалению, не всегда работает.

Пользуясь простой логикой сложно объяснить наличие в Омске, городе, где гор никогда не было и нет, наличие улиц Горной и Горской, а также су-

ществование улицы Кедровой без единого кедра на ней. То же касается улицы Кировской в Октябрьском округе города, Октябрьской в Центральном округе, а также двух Центральных улиц на окраинах города, одна из которых находится в округе Кировском, что создает странную, но все еще нелогичную круговую закономерность.

Помимо всего этого, в городе также существуют улицы и переулок, объединенные одним загадочным названием – Безымянные.

Таким образом, рассмотрев основные особенности происхождения названий улиц в городе Омске, приходим к выводу, что все они отличаются большим разнообразием и по-своему интересны. Среди них встречаются названия как логичные в большинстве, так и те, чье происхождение объяснить не так просто [3, с. 72]. Достаточно большое количество улиц города носит имена знаменитых, прославившихся людей, в память об их делах и поступках. Поскольку все названия улиц города обладают своей определенной историей и особенностями, изучение науки топонимики является весьма актуальным с исторической точки зрения. Топонимика современного города тесно взаимосвязана с историческим прошлым и является одной из интересных наук для изучения.

Список литературы:

1. Крысин, Л. П. Современный русский язык. Лексическая семантика. Лексикология. Фразеология. Лексикография [Текст] / Л. П. Крысин. – М.: Академия, 2007. – 240 с.
2. Подольская, Н. В. Словарь русской ономастической терминологии [Текст] / Н. В. Подольская. – 2-е изд. – М.: Наука, 1978. – 198 с.
3. Русский язык и культура речи : учеб. для вузов [Текст] / А. И. Дунев [и др] ; под ред. В. Д. Черняк. – М.: Высшая школа ; СПб. : РГПУ, 2004. – 509 с.
4. Суперанская, А. В. Что такое топонимика? [Текст] / А. В. Суперанская. – М.: Наука, 1985. – 182 с.
5. Суслов, И. Н. Край сибирский - край родной: учебное пособие по русскому языку и культуре речи [Текст] / И. Н. Суслов, П. И. Фролова, Е. В. Гердт. - Омск: СибАДИ, 2006. -182 с.
6. Суслов, И. Н. Сибирь - наш край родной: учебное пособие по русскому языку и культуре речи [Текст] / И. Н. Суслов, П. И. Фролова, Е. В. Гердт и др. - Омск: СибАДИ, 2010. - 228 с.
7. Фролова, П. И. Аксиомы делового письма и делового общения: учебно-методическое пособие [Текст] / П.И. Фролова. - Омск, 2012. - 80 с.
8. Фролова, П. И. Русский язык и культура речи: учебно-методическое пособие [Текст] / П. И. Фролова. – Омск: СибАДИ, 2012. – 80 с.
9. Шмелева, Т. В. Ономастика : учеб. пособие [Текст] / Т. В. Шмелева. – Славянск-на-Кубани: ФГБОУ ВПО «КубГУ», 2013. – 161 с.